
   ACمبانی ماشین 

 ٍلتاص ٍ گطتاٍر القایی در یک حلقِ در هیذاى یکٌَاخت•
 هیذاى گزداى •

 اثثات گزدش هیذاى-
 راتطِ هیاى فزکاًس الکتزیکی ٍ سزعت دٍراى هیذاى -

 تَسیع هیذاى در فضای هاضیي•
   acٍلتاص القایی در هاضیي •
   acهاضیي گطتاٍر القایی در •



   ACمبانی ماشین 



 یکنواخت و گشتاور القایی در یک حلقه در میدان ولتاژ 

 یکٌَاخت است   Bهیذاى 



eind = (v x B) . l 

 یکنواخت و گشتاور القایی در یک حلقه در میدان ولتاژ 



• eba = (v x B) . l  = vBl sin θab            به سمت داخل  

• ecb =eda = 0 

• ecd = (v x B) . l = vBl sin θcd         به سمت بیرون   

eind = eba + ecb + edc + ead 

      = vBl sin θab + vBl sin θcd 

      = 2 vBL sinθ 

note: θab = 180º - θcd 

 یکنواخت و گشتاور القایی در یک حلقه در میدان ولتاژ 



θ = ωt 

v= r ω 
eind = 2r ωBl sin ωt 

A = 2rl, eind = ABω sin ωt 

 :ٍلتاص تِ سِ عاهل ٍاتستِ است
 ضار هاکشیون•
 سزعت دٍراى•
 ساختواى هاضیي•

 یکنواخت و گشتاور القایی در یک حلقه در میدان ولتاژ 



F = i (l x B ) 

T= r x F sinθ 

 یکنواخت و گشتاور القایی در یک حلقه در میدان ولتاژ 

 ًیزٍ تِ ّز ضلع اس راتطِ سیز تذست هیایذ



 یکنواخت و گشتاور القایی در یک حلقه در میدان ولتاژ 



bc 

 یکنواخت و گشتاور القایی در یک حلقه در میدان ولتاژ 



= 2rilB sinθ 

 یکنواخت و گشتاور القایی در یک حلقه در میدان ولتاژ 

 :هیکٌذ تَلیذ هیذاًی حلقِ جزیاى

G 2 حلقِ هساحت ٍ است ٍاتستِ حلقِ ساختواى تِ ٍ است ثاتتrl است: 



 یکنواخت و گشتاور القایی در یک حلقه در میدان ولتاژ 

 :گطتاٍر تِ سِ عاهل ٍاتستِ است
 هیذاى رتَر•
 استاتَرهیذاى •
 ساٍیِ هیاى دٍ هیذاى•

𝜏𝑖𝑛𝑑 = 𝐾 ∗ 𝐵𝑙𝑜𝑜𝑝 ∗ 𝐵𝑠 



 میدان مغناطیسی دوار  

 : قضیه
درجِ دارى ٍ اس  120سِ جزیاى سِ فاس کِ داهٌِ تزاتز ٍ اختلاف فاس 

سِ سین پیچی هیگذرًذ یک هیذاى دٍرا تَلیذ هیکٌٌذ کِ داهٌِ اى 
 ثاتت است



 میدان مغناطیسی دوار  

 :فزض کٌیذ جزیاًْا تِ صَرت سیز تاضٌذ

 :  جزیاى ّز سین پیچی یک هیذاى تَلیذ هیکٌذ



 BM = μ HMفرض    به 

 میدان مغناطیسی دوار  



 میدان مغناطیسی دوار  

 : هیذاى تزایٌذ 



 میدان مغناطیسی دوار  

 : هیذاى تزایٌذ 



 اثبات دوران میدان مغناطیسی

 :  اگز سِ هیذاى تِ ضزح سیز تاضٌذ



 اثبات دوران میدان مغناطیسی



 اثبات دوران میدان مغناطیسی

 :  ًتیجِ
 پاد ساعتگزد   ωاست ٍ سزعت دٍراى آى BM 1.5 داهٌِ هیذاى تزاتز  



 رابطه میان فرکانس الکتریکی و سرعت دوران میدان مغناطیسی

قطثْای هغٌاطیسی یک دٍر هکاًیکی کاهل دٍر استاتَر را در ّز سیکل 
سزعت هکاًیکی دٍراى هیذاى دٍر تز ثاًیِ تزاتز . الکتزیکی جزیاى طی هیکٌٌذ

 :  فزکاًس الکتزیکی تِ ّزتش است
fe (ّزتش) = fm (دٍر/s)   دٍقطثی 
ωe(رادیاى/s) = ωm (رادیاى/s)  دٍقطثی 



 a – c’ – b – a’ – c – b’ 

 رابطه میان فرکانس الکتریکی و سرعت دوران میدان مغناطیسی

 :تزتیة سزّا سین پیچی در ایي استاتَر دٍ قطثی تِ صَرت سیز است



a1 – c1’ – b1 – a1’ – c1 – b1’ – a2 – c2’ – b2 – a2’ – c2 – b2’ 

 رابطه میان فرکانس الکتریکی و سرعت دوران میدان مغناطیسی

اگز ایي الگَ را تا دٍ تزاتز کزدى سین پیچیْا دٍ تار تکزار کٌین تِ صَرت •
 :سیز، چْار قطة در هاضیي ایجاد هیکٌین

 :راتطِ کویات الکتزیکی ٍ هکاًیکی تِ صَرت سیز در هیایذ•



 رابطه میان فرکانس الکتریکی و سرعت دوران میدان مغناطیسی

 :در حالت کلی•



 معکوس کردن جهت دوران میدان مغناطیسی

تزای هثال . اگز جای جزیاى دٍ فاس عَض ضَد جْت هیذاى هعکَس هیطَد
 :  عَض ضَد BٍC اگز جای فاسّای 



 ACنیروی محرکه مغناطیسی و توزیع شار در ماشین 

 در فضای اساد ضکل هیگیزد acضار تَلیذی در هاضیي •
جْت چگالی ضار تَلیذی یک سین پیچ عوَد تز صفحِ سین پیچ  •

 (قاًَى دست راست)است 
تعلت ٍجَد هادُ فزٍهغٌاطیسی ٍ فاصلِ َّایی تَسیع  acدر هاضیي •

 ضار کوی هتفاٍت تا فضای اساد است 



 ACنیروی محرکه مغناطیسی و توزیع شار در ماشین 

در فاصلِ َّایی تایذ تِ   Bتزای تَلیذ ٍلتاص سیٌَسی چگالی ضار •
 .  ضکل سیٌَسی تغییز کٌذ

 است Hهستلشم سیٌَسی تَدى  Bتغییز سیٌَسی •



 ACنیروی محرکه مغناطیسی و توزیع شار در ماشین 

هستلشم ایي است کِ تعذاد ّادیْای سین پیچی در  Hسیٌَسی تَدى •
 .  ضیارّای رٍی استاتَر تغییزات سیٌَسی داضتِ تاضذ

تعذاد ّادیْا در ّز ضیار رٍی استاتَر  
 ًَضتِ ضذُ است



 ACنیروی محرکه مغناطیسی و توزیع شار در ماشین 

 در ًتیجِ تَسیع ّادیْا تز سطح استاتَر mmfتَسیع •

تعذاد ّادیْا در ساٍیِ   Ncتعذاد ّادی در ّز ضیار طثق راتطِ سیز هحاسثِ هیطَد کِ 
 :  درجِ است 0

nC = NC ×cos(α)  



 ولتاژ القا شده در یک کلاف در استاتور دو قطبی 



 ولتاژ القا شده در یک کلاف در استاتور دو قطبی 

تِ صَرت سیٌَسی سیز تا ساٍیِ هکاًیکی در  فاصلِ َّایی تغیز  Bفزض کٌیذ •
 :کٌذ ٍ جْت آى تِ سوت تیزٍى تاضذ 

در اطزاف   αدر ّز ساٍیِ  Bهیچزخذ، در ًتیجِ اًذاسُ  ωm چَى رتَر تا سزعت •
 :استاتَر تِ صَرت سیز است

 ٍلتاص القایی در یک سین هتحزک در هیذاى تزاتز است تا•
e = (v x B) l 

در ایٌجا چَى سین ثاتت  . ایي راتطِ اگز تا فزض هتحزک تَدى سین درست است•
پس فزض هیکٌین ًاظز تز  . است ٍ هیذاى هتحزک، تِ یک تغییز هزجع ًیاس است

 .  هیذاى دٍار قزار دارد



 ولتاژ القا شده در یک کلاف در استاتور دو قطبی 

 : ٍلتاص القایی در اضلاع هختلف سین را هحاسثِ هیکٌین•



 ولتاژ القا شده در یک کلاف در استاتور دو قطبی 



 ولتاژ القا شده در یک کلاف در استاتور دو قطبی 

 ٍلتاص القایی کل تزاتز است تا•

 است   Iعوَد تز   v x Bٍلتاص القایی صفز است سیزا 



 ولتاژ القا شده در یک کلاف در استاتور دو قطبی 

 :  دٍر داضتِ تاضذ Nاگز کلاف •



 ولتاژ القا شده در کلاف سه فاز روی استاتور 

 120اگز ٍلتاص القایی در سِ کلاف چٌاى تاضٌذ کِ اختلاف فاس •
درجِ داضتِ تاضٌذ، تا تَجِ تِ هطالة قثل ٍلتاصّا تِ صَرت سیز 

 :  ّستٌذ

ٍلتاص خزٍجی استاتَر تا تَجِ تِ ًحَُ اتصال اى، ستارُ یا هثلث،  •
 هطخص هیطَد



   ACگشتاور القایی در ماشین 

یک هیذاى : دٍ هیذاى در هاضیي ٍجَد دارد•
 .تَلیذی رتَر ٍ دیگزی هیذاى تَلیذی استاتَر

 
هیذاى رتَراس جزیاى هذار تحزیک تَلیذ هیطَد •

 ٍ تا رتَر دٍراى هیکٌذ
 

هیذاى استاتَر اس جزیاًْای عثَری اس استاتَر  •
 تَلیذ هیطَد

 
 تعاهل ایي دٍ هیذاى هَجة تَلیذ گطتاٍر هیطَد•

 



   ACگشتاور القایی در ماشین 

•Bs  : داهٌِ پیک چگالی ضار ٍ سهاًی
 هثثت است کِ تِ سوت تیزٍى تاضذ



   ACگشتاور القایی در ماشین 



   ACگشتاور القایی در ماشین 

ضذت هیذاى ًاضی اس ایي هیذاى رتَر  . جزیاى در سین پیچ رتَر یک هیذاى ایجاد هیکٌذ
 تزاتز است تا

 HR = C×i  (C is a constant). 
 

 .  است γتزاتز تا  HRٍ پیک  Bsساٍیِ هیاى پیک 
 



   ACگشتاور القایی در ماشین 



• Since  

   ACگشتاور القایی در ماشین 

پاراهتزی است کِ تِ هاضیي ٍاتستِ   K. درست است acراتطِ تالا تزای توام هاضیٌْای 
 .است



   ACگشتاور القایی در ماشین 

 راتطِ قثل را تِ ضکل سیز ّن هیتَاى ًَضت



   ACگشتاور القایی در ماشین 



   ACتلفات در ماشین 

 :تلفات عثارتٌذ اس 
 تلفات اّوی سین پیچی رتَر ٍ استاتَر -1
 تلفات ّسٌِ -2
 تلفات هکاًیکی -3
 تلفات هتفزقِ -4
 

 تاسدُ تِ صَرت سیز است



   ACتلفات در ژنراتور 



   ACتلفات در موتور 



 مسایل

ّزتش  400ٍ  60، 50را تا فزکاًسْای  10، ٍ 8، 6،  2،4تا قطثْای  acجذٍلی تْیِ کٌیذ کِ در اى سزعت گزدش هیذاى در هاضیٌْای  -1
 . ًطاى دّذ

 
توام کلافْا سزی ّستٌذ  . دٍری ّستٌذ 80سین پیچیْا . قزار دارد acیک سین پیچی سِ فاس دٍ قطة در ضص ضیار استاتَر هاضیٌی  -2

.  دٍر تز دقیقِ است 3600ٍتز ٍ سزعت گزدش هیذاى  0/06ضار ّز قطة . هتصل ضذُ است Δٍ سین پیچی سِ فاس تِ صَرت 
 :  هطلَتست

 فزکاًس ٍلتاص القایی در سین پیچی( الف
 استاتَر( تزهیٌال)ٍلتاص فاس ٍ خط ( ب

 
 جْت گطتاٍر القایی چیست؟ هاضیي هَتَر است یا صًزاتَر. در ضکل سیز هیذاًْای رتَر ٍ استاتَر ًطاى دادُ ضذُ -3


